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Modern Heródesek.
A tömeggyilkoeságok egyik legrégibb 

emléke Heródes nevéhez fűződik, aki 
Betlehem kisdedeit ölelte rakásra. Csupa 
ártatlanokat, akik senkinek nem vétet­
tek, akiktől Heródesnek nem volt oka 
félni. A legújabb kornak is van több ilyen 
Heródese, egyik az úgynevezett faszesz, 
másnéven metylalkohol, amely szintén ár­
tatlan embertömegeket támad meg és 
gyilkol rakásra. Egyik nap Berlinben 
szedi az áldozatait, másik nap Biharke- 
resztcsen, egyszóval hol itt, hol ott buk­
kan fel az uj kornak ez a lömeggyilkosa.

Azaz, hogy rosszul beszélünk. A fa- 
ezesz magában véve ártatlan vegyület, 
olyan, mint a táblaolaj, vagy a ciankáli. 
Amíg üvegbe van zárva, nem bánt az 
senkit, sőt eredeti rendeltetésének szánva 
egyike a leghasznosabb vegyi termékeknek. 
A faszesznek a tömeggyilkosságokban 
olyan szerepe van, mint a Heródes által 
szétküldött pribékek kardjának. A gyilkos 
nem ő, a modern Heródes az emberi 
lelkiismeretlenség.

Csakis lelkiismeret nélküli ember ké­
pes arra, hogy gyorsan ölő mérget adjon 
el mindennapi ital gyanánt. Hiszen ma 
már a legutolsó falusi szatócs is tudja, 
hogy a fa-zesz m reg. Ennek dacára 
akad Budapesten is, Berlinben is egy-pgy 
lelketlen üzér, aki néhány fillér elérhető 
haszonért piacra dob egy csomó faszesz­
ből készüli palinkat s eltűri azt, hogy ezt 
a pálinkát a butikokban árusítsák. Az 
illető üzérből tehát hiányzik teljes mér­
tékben a lelkiismeret, de hiányzik a 
kereskedőkből is, mert hiszen azoknak 
nap-nap után figyelemmel kell kísérniük 
milyen ara van a szesznek s miután 
figyelemmel kisérik és tudják is, feltétle­
nül a legnagyobb gyanakodáisal kell fo- 
gadniok azt, ha valaki aránytalant olcsó 
pálinkafélét Iánál nekik. A lelkiismeretlen 
embereknek egész láncolata alkotja tehát 
a modern Heródest, aki ma itt, holnap 
pedig amott vetekszik tömeggyilkolásra.

Sajnos, ezeknek a modern Heróde- 
seknek éppen olyan jó dolguk van, mint 
nagy nevű elődjüknek. 70 egynéhány 
kioltott ember életért egyik sem fog 
akasztófát kapni, sőt valószínű, hogy a 
tegtöbbje néhány korona pénzbüntetéssel 
megmenekül minden veszedelemtől. He­
ródest is a földön csak a történelem itélő- 

széke vonta felelősségre a betlehemi 
gyilkosságért. Nálunk Magyarországon is 
olcsó szerrel szabadullak a faszesszel 
gyilkoló modern Heródesek. így lesz bi­
zonyosan Berlinben is. A tömeggyilkos­
ságért az emberiség nem fog méltó elég­
tételt kapni, mindössze egy hasznos ta­
nulsággal lesz gazdagabb. Ez a tanulság 
pedig az, hogy az előrelátó okos ember 
csakis megbízható forrásból szerzi be 
szükségleteit.

Sajnos, de úgy van, hogy az ilyen 
modern tömeggyilkosságok ellen leg­
alább nálunk Magyarországon alig van 
védelem. Nemcsak a iaszesz gyilkol itt, 
hanem jóformán minden a piacra ke­
rülő élelmiszer, mert hiszen meglévő 
törvényeink hiányossága folytán alig van 
élelmiszer, amit meg ne hamisítanának. 
Hamisított nemcsak a pálinka, de a tej 
is, hamisított a kenyér, a liszt, amiből 
készült, a fűszer, amivel izt adunk neki 
és a fogyasztó közönség egészségét, testi 
épségét n m védi más, csak holmi fél 
rendszabály. Azt, aki esztendőkön át 
vizezi a tejet nagysokir’ elítélik 10 ko­
ronára, amikor már a hamisított tej áru­
lásból szántóföldeket és úri portát szer­
zett magának. Ugyan ez a helyzet áll a 
szeszgyárosra is, aki Cognac és rum 
gyanánt bundapálinkát árus t. Ez a bol­
dog sorsa a gőzmalmosnak is, aki bab­
bal és kukoricával hamisítja meg a si- 
kerdus magyar búza lisztet. Még jó, ha 
gipszet nem kever beléjök Ez már csak 
a lisztkereskedők feladata, mert hát en­
nek is gazdagodnia kell. És mit mond­
junk a fuxiros borkereskedőkről ? Vájjon 
hányat ér el közülük Engelék sorsa ?

Egyszóval a modern Heródesek lép- 
ten-nyomon leselkednek ránk s nincsen 
ellene semmi védelem. Azaz hogy van, 
de ezzel vajmi ritkán élünk. A védeke­
zés egyedüli módja a szervezkedés. Olt, 
ahol megunták már a hamisított porté­
kákkal operáló üzérek uralmát, legcélsze­
rűbb, ha tömörül a lakosság a fogyasz­
tás szervezése céljából. Alakítsanak ott 
fogyasztási szövetkezeteket, amely minden 
nyerészkedés nélkül juttatja el a fo­
gyasztó közönséghez az árucikkeket, a 
mely a legnagyobb gonddal válogatja meg 
a beszerzési forrásokat, amelyik a leg­
féltőbb óvatossággal törekszik arra, hogy 
a fogyasztó közönséghez juttatott árucikk 
kék kitogástalan minőségűek legyenek.

Ez az egyetlen védelem a modern Heró­
desek, az élelmiizerhamisitók. a lelkiis­
meretlen kereskedők ellen.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése»
Budapest. j*nuir 12.

Elnök Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztés után rátért a 

Ház

as igazságügyi tárca 
általános tárgyalására.

Csermák Ernő reflektál Jur gának a par­
lamentben tegnap elmondott beszédére, amely­
nek az az alaphangja, hogy az izgatást parag­
rafus eltöröltessek. A beszéd itt a Házban 
mondhatni észrevétlenül hangzott el, de a 
sajtóban s különösen a külföld; sajtóban egye­
nese izgatássá válik és a tót nép lelkét is 
megmételyezi. A leghatározottabban visszauta­
sítja Juriga beszédének a tendenciáját. (He­
lyeslés.)

Rátér ezután az igazságügyi du> gokra s 
fejtegetései nyomán megemlékezik arról, hogy 
a külföldön vly nagy az 'gizságügyi törvény 
tisztelete, hogy még egy gyümölcsöt sem m r- 
nek másnak a fájáról leszakítani, m.rt tudják, 
hogy ezáltal összeütközésbe jönnek az ottani 
törvény paragrafusaival. Hibának tartja, hogy 
nálunk, ha valakinek a törvényszéknél vagy a 
járásbiróságná vau dolga, annyi utánjárássá’ 
megy ez a do og, hogy inkább veszni hagyja 
jo^os követeléseit.

A múlt évben, amikor egy küldöttséet 
get vezetett Batthyány Tivadar gróf a 
miniszterelnök elé, a miniszterelnök maga be- 
ösmerte, hogy a törvényszéki bírák és hiva­
talnokok fizetése egy csöppet sem áll arányban 
a mai drágaság» viszonyokkal. Szükségesnek 
tutja, hogy a bírák oly anyagi támogatásban 
részesüljenek az állam részéről, amely lehetővé 
teszi azt, hogy a bíró minden külső befolyás­
tól menten hozza meg ítéletét. (Helyeslés.) 
Nem barátja annak, hogy a sajtó terén na­
gyobb mértékű megszorításokat tegyen. Fog­
lalkozik ezután a cigányügy rendezésének a 
kérdésével s a kormány sürgős intézkedését 
kéri arra, ho^y ez az égetően fontos kérdés 
végre közmegelégedésre eliméztessék. A pat- 
ronázs egyesületek működését humanitárius 
szempontból bírálva fontosnak és szükségesnek 
tartja, azonban eddigi működésűkkel nincs a 
legteljesebb mértékben megelégedve. A költ­
ségvetést a pártonkivüli függetlenségi csoport 
nevében és megbízásából nem fogadja el. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Simonyi Semadam Sándor a néppárt 
nevében szólal fel és kijelenti, Logy a javas 
latot nem fogadja el. Foglakozik a bünestfek 
számával és statisztikai adatokat olvas fel arró\ 
hogy milyen arányban áll a külföldi államok­
ban történt bür esetek száma a magyarországiak-

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébrea“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT.

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és (támogatását uj otthonában is 
kén kiváló tisztelettel VeUxlovits Lajos.
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kai. A bQivádi perrendtartás fogyatékossá­
gairól beszél ezután és kéri a fogyatékosság­
nak az országgyü és által való orvoslását. Fel­
hívja a miniszter figyelmét arra, hogy Magyar­
országon az elmúlt évben a stat sztika szerint 
200 volt a csalás száma, hát az egyenesen hi­
hetetlen, mert ha tényleg igy volna azt hiszem 
ennek mindnyájan örülnénk, azonban éppen az 
ellenkezőjét tudjuk a statisztika á'tal megálla­
pító t adatoknál.

■Öt vére «sünét.
Szünet után Horváth Gyula a bitói füg 

getlenség érdekében siói«1 tel. Sürgeti a kúriai 
bíráskodás reformját, a sajtóreformot, végül a 
miniszter figyelmébe aján’ja a b'u ósági segéd­
személyzetet.

Székely Ferenc m niszter válaszolt a I 
vita során elhtcgzo't tbzólalásokra.

Az ig.-szolgáltatás kérdését kifogástalanmk 
tatája. A kúriai biráskodá; reformjára nincs 
szükség, mert a jelen égi sco'anc ák a petíciók 
letárgyalása után meg fogna* szűnni. A b’rói 
áthelyezéseket az ügymenet érdeke és nem a 
politika tette és teszi szükségessé Az ügyvéd­
kérdés szintén rend-zve 1-sz, e n k azonban 
csak 10 év mű vi lehet meg a kellő ered 
ménye. A pa ronage ellen f dhozott kifogásokat 
visszautasítja és azt védelmébe veszi. Kén a 
költségvetés elfogadását.

Tisza, István személyes kérdésben szólal fel. 
Kjeienti, hogy valótlan az a vád, mintha a vá ása­
tások alkalmával bárminő összeköttetésbe lett 
volna a pesti magyar bankka1. E'rk Pállal pedig 
csupán társadalmi összekötetésben van, de üz­
leti ügyekben egyáltalán nem tart fenn semmi­
féle összeköttetést.

Ezután a költségvetést általánosságban el­
fogadták.

A részletes tárgyalás sotán a j.írásbirósági 
tételeket elfogadták.

Ezzel az ülés 3 órakor véget ért.

Az aj létszám szerint soroznak. 
Becsből jelentik: Beavatott helyről nyert 
értesülés szerint az idei fősorozást már 
az uj véderő alapján a felemelt létszám 
szerint foganatosítják. Hazii nyilatkozata 
ezt az értesítést megerősítette. Ez a hír 
az ellenzék soraiban élénk eszmecseré­
nek adott helyet.

Két uj közjegyKŐség A hivatalos lap 
tegnapi stáma szenzációt kőtől. Az igazság­
ügyminiszter ugyanis két uj közjegyző >ég fel­
állítását rendelte el, mindkettőt fontos helyen, 
dús jövedelmű, n gy közjegyző égek felállítá­
sát. Az egyik közjegyzőséget Budapesten állít­
ják föl a hatodik kerületben. Edd g két kör­
jegyzőség volt a Terézvárosban. Az egyik köz­
jegyző dr Weimanti Fülöp, nemrégiben meg­
halt s az árván maradt közjegyzői székért 
mindjárt halála után megindult a versengés. 
Valószínű, hogy ez a nagy verseny késztette az 
igarságügyminisztert arra, hogy a Terézváros­
ban még egy körjegyzőség felál itását hatá­
rozza el. Az igények igy sokkal könnyebben 
kielégíthetők. A második rend let a székesfe­
hérvári második közjegyzőig filállúásáről szól, 
amely közjegyzői állás a budapesti közjegyzői 
kamarához fog tartozni. Mtnd<ét reude et 1912 
március 1-én lép hatályba. Az egy k budapesti 
körjegyzőségre a munkapárt egy képviselő 
Ogyi'édtagját emlegetik, akik Nagyváradon is 
jól ismernek.

A privigyei mandátum Nvi'ráról je­
lentik: A privigyei ke:üet, munkapártja még 
eztdeig nem állapodott meg a képviselőjelö t 
személyében. Emleg‘ tik Rudnay Egyedet, Rud­
nay Béla fiát és Czoher Ka mán nyitrai tőszói 
gabirót. Rudnay Alajos, a lemondott kéoviselő, 
nem lép fel. A néppárt ragaszkodik Brestyánszky 
Kálmán jelöléséhez.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

A napok csak telnek, a városatyák egy­
más után fejtik ki véleményüket a városi köz­
gyűlésen, de az ügyek csak lassan kerülnek le 
a tárgysorozatról; minden egyes tárgy igénybe 
vesz 2 — 3 órát s igy kilátás van rá, ho^y csak 
a jövő hét derekán lesz a főispánnak alkalma 
a megszokott kijelentésre:

— Több tárgy mncs, a közgyűlést bere- 
késztetni

Tegnap kü ö lösen Érdekes, vagy inkább 
izgató volt a tanácskozás. Csak úgy dobá’ódz- 
tak a személyi pótlékokkal, százakkal, ezrekkel, 
hogy ha minden indítvány komoly lett vona, 
néhány százalék közköltő emelés uélkül nem 
úszta volna meg a város közönsége ezt a 
félig komoly, de egészben túlzásba vitt lici- 
tációt.

Azon tisztviselők jól jártak, akiknek kér­
vényét az e ső napon intézték el, sőt még teg­
nap is egy darabig adakozó Redvükb-n voltak 
a városatyák, de a kö'tségvetés elké-zitése után 
beadott kérvények sorsa felett aztán olyan 
irányt vett a tanácskozás, amilyent az utolsó 
25 évbeli nem lát unk a városi közgyűléseken 
Mindenki túl akana licitálni a másik it a bőke­
zűségben, amiből azután olyan állapot kelet­
kezett, amely igazán ferde helyzetbe hozta 
volna az egész dolgot, ha dr Hoványi Gáza 
egy közbevető indítványával elejét nem veszi 
az egész heccnek. Igaz, hogy ez az indítvány 
su’yos terhet jelent a város polgáraira, de leg­
alább talán végét veti a folytonos kérvénye- 
zéseknek, ha a városi tanács körültekintőb­
ben s az 1907. évi iizetésrendezésnél egy kissé 
önzetlenebb módon készíti el az általános fi 

i zetési tervezetet, amelyre a közgyűléstől teg- 
j nap megbízást kapott.

A közgyűlést különben ma, szombaton dél- 
; után folytatják s valószínűleg ma kerül sor a 
1 költségvetésre is. Az előzmények után azonban 

még az sem bizonyos.
A tegnapi tanácskozás lefolyása a követ­

kező vo't:
Hlatky Endre főispán e nöklete alatt a 

törvényhatóság tagjai nagy számmal voltak 
jelen.

Az előző napi jegyzőkönyvet hitelesí­
tették.

Magyary Jenő I. oszt, számtiszt részére a 
városi tanács 700 kor. személyi pótlék mtg- 
szavazását ji vasul ja. A személyi pótlékot meg 
szavazták.

Réz Mihály községi iskolaszéki felügyelő 
igazgató 1000 kor. személyi pótlékot kért. A 
tanács 500 kor. megszavazását javasolja.

Gábél Jakab azt várta volna, hogy a kért 
1000 korona megadását javasolja. Fejtegeti Réz 
Minály érdemeit és munkásságát. Indítványozza, 
hogy adják meg az 1000 koronát.

Dr Hoványi Géza indítványozza, hogyRtz 
Mihálynak 665 korona személyi pótlékot ad­
janak, ezáltal a polgári iskolai igazgatóval 
egyenlő fizetése legyen

Siket Traján egyforma mértékkel mindrn- 
kinnk, az egész vonalon, azért az összes fi­
zetést rendezzék. A tanács javaslatát elfo­
gadja.

Sulyok István hozzájárul Hoványi Géza 
indítványéhoz s 665 koronát megszavaz.

A többség 665 korona személyi pótlékot 
szavazott nv g.

Sándor M. Lajos kapas fizetését 1200 ko- 
I rónára emeltéi tel.

A városi 25 utcaseprő fizetését havi 54jko- 
I rónáról 60 koronára emelték fel.

Az ö ödik nyomozó rendőrellenőr részére 
I 200 korona személyi pótlékot s az Öt nyomozó

rendőr polgári ruha átalánya fejében 600 ko­
ronát szavaztak meg.

A járványkórházi személyzet fizetésének 
rendezését elfogadták

Makay Katalin és társai községi iskolai 
tanítónők korpótlékát visszamenőleg olykép 
állapították meg, hogy az személyt pótlék jel­
legével bírjon s a nyugdíjba is beszámit- 
tassék.

Szűcs D.-zső ny. városi aljegyző részére 
az 1912. évre 360 korona kegydijat szavaztak 
meg.

A Népiroda segélyét évi 1000 koronára 
emelték fel.

A napid jasok és gépirónŐk lakbért kér­
tek, de a tanács javaslatára a kérelmet a köz­
gyűlés elutasította. A havidíjasok pedig 6 uj 
irnoki állás rendszeresítését kérték, amelyet 
rzintén elutasítottak a tanács javaslatára. El­
lenben 12 uj havidíjas állás rendszeresítését 
elfogadtak.

A rendőrség «zaporitáaa
A tanács előterjesztést tett 1 másodosztályú 

; rendőralkapitány, 2 fogalmazó, 1 fogalmazó 
: gyakornok és 24 első oszt, rendőri állás szer- 
i vezesére.

Dr Baróthy Pál indokoltnak tartja a rend- 
• őrség szaporítását, de csodálkozik, hogy a bün- 
j ügyi osztály személyzetének szaporításáról szó 
I sincs Sorra veszi a javaslat indokolását. A 
I legnagyobb elismeréssel van a bűnügyi osztály 
I működése iránt, de kevés a személyzete. Tizen- 
' négy éve egyetlen ember kezében van az 
j egész bűnügyi osztály; se fogalmazó, se gya- 
. kornoki állás nincs. Indítványozza mondja ki a 
' közgyűlés a bűnügyi osztályhoz egy rendőr­

kapitányt á lás szervezését, 3400 korona do 
; tációval. Ha nincs erre fedezet, akkor a la- 
í nács javaslatában levő egy alkspitányi állás 
; helyett szervezzék a bünügvi alkapitányi 
j állást.

Dr Medvigy Gábor a tanács javaslatával 
szemben indítványozza, hogy most törö jék az 

' egé<z javaslatnak Keresztülvitelére szolgáló ösz- 
szeget a költségvetésből. A rendőrség szapo­
rítása csak akkor vétetett fel a költségvetésbe, 
mikor már az össze volt áilitva. így csak az 
átírási dijak összegének óriási emelésével tud­
tak fedezetet találni. Biztos értesülések vannak 
hogy a rendőrség államosi.ása küszöbön van. 
Indítványozza, hogy a tanács javaslatát leg­
alább az 1912 évre nézve, vegyék le a napi­
rendről. Baróthy indítványát elfogadja.

Gerd Ármin sajnálattal hallgatta Mtidvigy 
beszédét. Fejtegeti a rendőrség fontosságát; 
ma Nagyváradon 40 hold területre jut egy 
rendőrőrszem. Az államosítást hozza fel, de 
most ismét az obstrukció fenyeget s 2 — 3 év 
múlva lehet csak rendszeres munka az ország­
házban. 24 évvel ezelőtt már rebesgették az 
államosítást. Még most sem bizonyos, hogy 
egyába'án lesz államosítás. A rendőrség szapo­
rítása átment a köztudatba. A mcstani 24 
állás is csak 8 uj őrségre elég. Ha az eszkö­
zöket nem adja meg a törvényhatóság, nem 
vállalhat felelősséget. Kéri, hogy a javaslatot 
fogadják el. Baróthy indítványát köszönettel 
fogadja.

Rimler Károly azt fejtegeti, hogy a költ­
ségvetés irreális, alig bírták az egyensúlyt ki­
hozni s tegnap újabb 13000 koronát szavaztak 
meg. A tanács javaslatát fogadják el.

Balogh Döme párto ja Baróthy indítványát, 
de a tanacs javaslatát nem fogadja el.

Fried Ferme feltétlenül szükségesnek tartja 
a rendőrség szaporítását. Különösen a lovas­
rendőrök számát kellene szaporítani. Azt nem 
tudia'ju«, mikor lesz a rendőrség államosítva, 
addig a rendőrség fejlesztésével nem vár­
hatunk.

Dr Vdradi Ödön ellenzi a rendőr-ég sza­
porítását most, m-rt akkor ar. államosítás ese­
ten ezt az összeget, a 40000 koronát nvg kell 
fizetni az áilanmiK. Nyolc hónapot várják meg 
s akár mar most kimondhatják, hogy 1913-ban 
szaporítják a rendőrséget, ha addig nem álla­
mosítják.

Pásztor Ede látja, hogy csak 60 rendőr

>ra4lvMAnitAaaal -
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jóindulatot, de kéri, hogy a rávenatkezó indít­
ványtól álljon el Baróthy.

Fried Feterc helyesli dr Hoványi G*za 
indítványát, de ötletszerűen felvetett inditvá 
nyokat nem helyeselhet. Jablonszkynál azonban 
igazságtalanság, hogy 30 évi szolgálat mellett, 
18 évs egy fizetéssel van. Tisztességes munkát 
csak tisztességes fizetésért lehet kívánni. Kéri, 
hogy Jablonszky Emil részére szavazzák meg a 
kért pótlékot.

Hlatky Endre főispán kijelenti, bogy Ba 
róthy Pál indítványát most eldönteni nem le­
het, csak kitűzhetik a jövő ülésre.

A többség dr Hoványi Géza indítványát 
fogadta el s B.róthy 
közgyűlésre tűzték ki dr Váradi Ödön indít­
ványával.

Az ülést a főispán 
berekes ítélt’. Ma délután folytatják a tanács­
kozást.

A Tiszántúl előfizetési árai a követ- 
: kérők:

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre..................... 16
Negyedévre...................... 4

Helyben házhoz hordva:

Egész évre................................. 20
Negyedévre ..................... 5

kor.

kvr.

össz-

a dől-

látja el az őrséget. Hol van a többi, mire hasz 
nálják ? Drága lovak órtá-i pénzbe kerülnek, 
haszon nélkül. Elfogadja a javaslatot azzal, 
hogy a Külvároson egy különitményt létesít­
senek négy rendőrrel.

Rimler Károly a változott viszonyok foly­
tán ajánlja, hogy Gerő módosítását fogadja el 
s igy csak egy alkapitány, két fogalmazó, egy 
fogalmazó gyakornok, továbbá a bűnügyhöz 
egy fi oszt alkapitányi állás szervezését mondja 
ki a törvényhatóság.

A többség ilyen értelemben határozott.
Bódi János fogyasztási adóhivatali napidijas 

állását eljárói állássá szervezték át.

Fisetésjavitás
Ezután a költségvetés egybeállítása után 

beterjesztett fizetésjavitási kérvényeket terjesz­
tették elő. így dr Istvánffy István árvaszéki el 
nők személyi pót ékot kér; Nizsalovszky Sán­
dor és dr Kripka Herik árvaszéki ülnökök 
800—800 kor. személyi pótlékot; dr Dőri Ist­
ván t. alügyész 600 kor. személyi pótlékot; — 
Dajka Endre és Rácz Endre alkapitányok 
>rendőrkapitányi< címet és magasabb fizetési 
osztályba sorozást; — Jablonszky Emil adó­
pénztárnok 300 kor. személyi pótlékának 1200 
koronára emelését; — az osztály vezető szám­
tisztek 700—700 kor. személyi pótlékot; — 
Akkandtsz István Írnok, a birtoknyilvántartás 
vezetője 700 kor. személyi pótlékot kérnek.

A város tanácsa javasolja a kérvények fe­
letti határozathozatal elhalasztását arra az időre, 
mikor a városi törvény alapján a város összes 
tisztviselőinek fizetése és jogviszonya 
nangba lesz hozandó.

Sas Ed- indítványt adott be, hogy
got ne halaszszák el s szavazzák meg az összes 
kért személyi p tlékokat.

Rimler Károly védi a tanács javaslatát.
Dr Váradi Ödön indítványozza, hogy dr 

Istvánify István részére 1000 korona személyi 
pótlékot és a? ügyosztályvezető számtisztek 
részér; 700—700 kor. személyi pótlékot sza­
vazzanak me/.

Gábel Ja<tab Jablonszky kérelmét teljesiten- 
dőnek tartja, mert ő vele szemben már erkölcsi 
obligóban van a törvényhatóság.

Lóvenstein Zsigmotd dr Istvánffy és Jab­
lonszky kérelmének teljesítését kéri.

Báröthy Pál helyteleníti, hogy egyeseket 
kiragadnak s aki nem kér, nem kap. Ez köret- 
kezetleuség. Ha erre a térre lépnek, ak«or ő 
meg a-: osztóigazságot keresi s indítványozza, 
hogy Lukács Ödön tanácsnoknak 1200 korona, 
El'méry Ferenc tanácsnoknak 1000 korona, 
Jánossv Gyula kapitánynak s az aljegyzőknek 
800—800 korona személyt pótlékot szavazz nak 
meg.

Dr Váradi Odöu indítványozza, ho>y Rim 
ler Károly polgármesternek téri 4000 korona 
személyi petákot adjon a töt vény hatóság.

Balogh Döme tiltakozik az ellen, hogy aki 
nem kér, annak is pótlékokat szavazzanak meg.

Dr Moskovits József a mostani kérvények 
közűi csak egyet venne ki, Jablonszky kérvé­
nyé , mert az igazságos ötletszerű“n tett indít­
ványokat nem fogad el. Egyetlen kérelmet sem 
teljesít.

Dr Hoványi Géza látja, hogy igy nem le­
het a fizeté rendezést helyesen megoldani A 
kérvények tömege sürgőssé teszi az egész fize­
tésrendezést. Indítványozza, hogy a jövő köz­
gyűlésre az egész fizetésrendezésre vonatkozó 
javaslatot terjesszen elő. Ha egy hónap kevés, 
2—3 hónapos záros határidőt tűzzenek ki. Nem 
tud kérelmet 
doskodjanak, 
szék hl.

Lukács 
inditv nyára.

megtagadni, de az összesről gon- 
addig a kérvényeket függesz-

Ödön tanácsnok reflektál Baróthy
Köszöni az iránta megnyilatkozott

Pál indítványát a jövő

egy negyed 9 órakor

Vidékre postán szállítva:

Igész évre .
Negyed évre 6

kor.

Magyar keresztények, tömörüljetek!
Vájjon nem késett már el ez a felszó­

lítás ?
Úgy látjuk, az utolsó 30 év alatt Magyar­

haladt előre hé- 
melynek céija a 
kettős ktrtszttt 
letörni a kérész

országon mér földes léptekkel 
ditó utján az az irányzat, 
magyar címeiből kitörölni a 
az zptstoli magyar koronáról
tét. Egyre leplezetlenebbül és vakmerőbben lép 
a nyilvánosság elé az a törekvés, mely lassan- 
kint mindenünnen kiszorítja a keresztény és 
hazafias eivet s helyebe internacionalista radi­
kalizmust és anarchiát akar ültetni.

Es ezt a romboló munkát a sajtó kezdte 
meg. A sajtót kerítették először hatalmukba a 
keresztény Magyarország ellenségei, onnan for­
gatják ki ezt az országot ezer éves sar­
kaiból.

Tűrjük ezt tovább is összedugott kezek­
kel ? Azt hisszük, éppen a tizenkettedik órában 
kezd végr“ a keresztény közönség fölébredni 
és valabáta erélyesen felszólalni: nem lehet 
tovább tűrni, ha szégyenletesen elpusztulni nem 
akarunk I

A szó után következzék a tett s az első 
lépést ott keil megtennünk, ahol ellenségeink: 
a sajtó terén.

Magyaror'”5g nem lesz addig újra a ke­
resztény magy • országa, míg sajtója nem 
lesz keresztény; Keresztény sajtéról pedig addig 
nem lehet beszélni, mig a ketesztény 
ség a rossz, a kereszténygyalázó sajtót 
gatja.

Magyar keresztények, ha tön ói ülni
lépés, hogy csak keresztény

közön-
támo-

akar-

a keresztény Magyarország 
zászlajára; mikor előlizetési

tok, ehhez az első 
lapot járassatok!

A Tiszántúl 
ideálját tűzte hadi
felhívást bocsátunk ki, e tiszta, ősi lobogó alatt 
vezényelünk sorakozóra.

Kérjük az előfizetések megújítását, kérjük la­
punk hathatós terjesztéséi. Ahány uj előfize­
tőt szerez valaki lapunknak, annyi uj tűz­
helyhez viszi be a keresztény Magyarország 
diadalmasan előrehaladó gondolatát.

A TISZÁNTÚL
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Megmart gimnáziumi igazgató.
Tegnap délelőtt irgalmas jelenetek ját­

szódtak le Nagyszalonta forgalmas utcáin. Egy 
hatalmas termetű szrntbernáthegyi kutya meg­
veszett és valóságos garázdálkodást vitt vágbez 
az utcán, ahol megmarta a gimnáziumi igazga­
tót, ejy 17 éves leányt és egy kereskedő fe­
leségét. Nagyszalontán már bónaptk óta dü­
höng a kutyák között a veszettség. A hatóság 
a legszigorúbb intézkedéseket foganatosította s 
ezek dacára sem sikerült elfojtam a betegséget, 
melynek tegnap három ember esett áldo­
zatául

A veszettség fellépése óta a kutyák állan­
dóan zár alatt ^voltak. Így volt megkötözve 
Balaton Káro'y állomásfőnöknek is egy hatal­
mas szentbetnáthegyi faj kutyája. A kutya 
egy ólban volt bezárva. Tegnap igen nyugta­
lanul viselkedett az állat és ma reggelre kirágta 
az ól dtszka falát. A kiszabadult kutyát 
először az állomásfőnök 17 éves leánya Margit 
látta meg, aki visszaakarta zavarni az ólba. A 
máskülönben igen szolid állat nem engedel­
meskedett s vadul rontott kis gazdájának. A 
leány látva a kutya gyanús kinézését, mene­
külni akart, azonban nem sikerült. A kutya a 
leány lábát marta meg.

A leány s koltozására előíutott az állomás 
személyzete, mire a kutya befele menekült 
Nagyszalontára. A főutcán a kutyával ssembe 
jövő Tatár Balázs gimnáziumi igazgató a kö­
zelgő kutya e:ől nem tért ki, sőt meg is akarta 
simogatni, mire a kutya megkapta íz igazgató 
kezét és összeharapdálta. Az igazgató segély­
kiáltozására éikeztek oda a kutyát üldöző vas­
úti állomási alkalmazottak.

A kutya tovább menekült. A piacon Sala­
mon Armin kereskedő felesége igyekezett haza­
felé. A kutya őt is megmarta. Ekkorra már 
hatalmas tömeg üldözte a kutyát, melyet végre 
is sikerült bekeríteni és agyonverni. Az állat­
orvos megállapította, hogy a kutya veszett volt.

A megmart egyéneket azonnal felszáilitot- 
ták a Pasteur-intézetbe.

Még úgyszólván le se csillapultak a fel­
izgatott kedélyek, amikor ismét veszettkutya 
jelent meg Nagyszalonta utcáján. A kutya Egri 
Józsefet támadta és marta meg. Ez az állat 
azonban nem garázdálkodhatott tovább, mert 
sikerült azornal bbunkózni.

K0FCS01yd> cipők MOSKOVITS Béinortéri fiókíizletébon.| 
női és bakfis leányok részére leg­
nagyobb választékban kaphatók a

Szabott gyári egységárak.
Telefon 687. Telefon 687.
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Tekintse, hogy Nagyszalontán mír eddig 
mindent elkövettek a v.-szeitseg továbbterje­
désének megakadályozására és ennek dacára 
sem értek el eredményt, a tegnapi történtekből 
arra követk-ztetnek, hogy az egész kutyaáílo- 
mány meg van fertőzve. A hatóság, hogy a to­
vábbi garázdálkodisoknak elejét vegy, el fogja 
rendelni az összes kutyák kiirtását.

FLEGMÁN
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. e. közönségét tisztelettel meghívja.

ÚJDONSÁGOK.
* A jogászok irodalmi estje A jogász­

ifjúság tudvalevőleg irodalmi est sorozatot ren­
dez kórházi ágyalap összegyűjtése céljából s a 
sorozatban február 10 én lesz a második est, 
mely valamennyi közt a legimpozánsabb lesz. 
Az irodalmi b zottság agilis elnöke: Vessey 
Kálmán a leggondosabb körültekintéssel és leg • 
nagyobb gyorsasággal irányítja a nagyszabású 
mozgalom teljes kifejlődésé . Az ő s a bizott­
ság rendkívüli áidotatkészségének köszönhető, 
hogy úgy a programúiban, mint a technikai 
kivitelben a legkedvezőbb helyzetben van már 
most is az estéiy ügye. A főszámokat Apponyi 
gróf, Szatkmáry Mór fogják ellátni. Rákosi 
Viktor novelláját Papp Jenő fogja felolvasni. A 
helybeli irodalmi férfiak közül Sas Edét kérik 
fel s a hadapródiskola hírneves paptanárát: 
Kozáry Gyulát. Az énekművészeiét F. Károlyi 
Leona s dr Krüger J-nő fogják képviselni, trig 
Uéssey Kálmán a nagyváradi irodalomról fog 
előadást tartani. Utolsó pontként a Zichy illusz­
trációk egyik leggyönyörűbb darabját elevenítik 
meg: Madách Embertragédiájából az első 
képet. Az estély után bál tesz. Az estély sike­
rének érdekében elhatározta a bizottság, hogy 
megkeresi támogatás végett az összes törvény- 
hatóságokat, egyetemeket és akadémiákat. A 
helybeli egyesületek közül a Katkolikus Kört 
fogják megkeresni, hogy vegyen részt a fogad­
tatásban s a 48-as kórt. A vasútnál a Buda­
pestről jövő országos nagyságokat a jogászifju- 
ság diszküldöttsége fogja várni s Apponyi 
grófot Véssey, Szatmíry Mórt pedig Papp Jenő 
fogja üdvözölni. Az estélyre ö.ven védasszonyt 
kér fel a bizottság; gróf Apponyi fővédröksége 
mellett négy magas poiicióju védnököt hivnak 
meg s az estély anyagi sikerének jelentékeny 
része függ a helybeli és vidéki előkelőségektől, 
kiket diszrendezőkül kérnek lel.

* Előadia a gyorairátról A Nagy­
váradi G/orsiró Egyesület legutóbb tartott vá­
lasztmányi ülésén elhatározta, hogy a gyorsírás 
aépszerüsitése céljából több e'Őadást rendez. 
Az első ilyen előadás holnap, vasárnap délelőtt 
11 órakor lest a városháza közgyűlést termé 
ben. Et alkalommal Salamon Ernő közs. polg 
tsk. tanár, az egyesület titkára tart előadást 

»A gyorsírás, mint a jövő irása< címmel. A 
théma sziute aktuálisnak mondható, mert ko­
runk rohamos fejlődését vizsgálva, megjósol­
hatjuk, hogy nem messze van az idő, amikor 
majd a gyorsirás kiszorítja az általános hasz­
nálatból a közönséges írást. Az előadáson m n- 
den érdeklődőt szívesen látnak.

* Előadás a Kath. Legényegyletben . 
vasárnap délután 5 órakor Az alkoholizmus ve­
szedelmeiről fog előadást tartani dr Roszkopf 
Bála kórházi orvos főgimnáziumi egészségtan 
tanár. Az érdeklődőket szívesen látja a Kath. 
Legényegylet.

* lager Bzolimín Tripoliszbam Bihar- 
megye exjtikus földbirtokosa Inger Szolimán 
felől titokzatos hírek kerülnek forgalomba. 
A szomáli alkirály ugyanis mikor a tripoli-zi 
háború kitörésének hírét hallotta, ’gén nyugta­
lan lett. Egy ideig még odahaza járt-kelt kör­
nyezetében őz alkirály, aztán köd előttem, köd 
utánam eltűnt Kimpány környékéről lager 
Szolimán. A magába zárkózott alkirály eltűnése 
eleinte nem tűnt (el senkinek, később azonban 
érdeklődni kezdtek holtartózkodása után de 
minden kérd-zősKÖdés hiábavalónak bizonyult. 
Inger Szolimán felől senki sem tudott semmit. 
Végre a napikban a magyarcsékeiek megálla­
pították, hogy Inger Szolimán a harctérre men t 
és Tripo'isz környékén a<ar babérokat szerezni 
a török lobogó aiait. Hr szerint a Szomáliákat 
fogja harcba vezetni. Hogy tényleg odakint v?.n 
az alzirály és híveit vezeti-e az olaszok ellen, 
vagy csak üzletet csinál az olaszok között, vagy 
végső esetben valamelyik magyarországi falu­
ban várja a harc kimenetelét — még nem 
tudni, de a jó csékeiek meg vannak győződve 
róla, hogy az ő szeretett alkirályuk minden­
napra két olaszt kávézik és mikor hazatér, Vik­
tor Emánu-1 legnagyobb rendjelével fog vissza­
térni unokatestvérei közé Kimpáoba.

* Eikésxült a Campanile. Velencébő 
Írják: Az uj C unpaotle, amelyet évek óta épí­
tenek a bedőlt régi óratorony helyén és min­
tájára most már közel áll tökéletes befejezésé- 
séhez. Velence város tanácsa április 25 éré 
tervezi az uj Campanile ünnepélyes felava­
tását.

* Öngyilkoiaág a Nyugatnál Buda 
pestről jelentik, hogy Magyar Mór, a Nyugat 
nyomdavállalat igazgatója, főbe lőtte magát- 
Magyar Mór egészen a múlt esztendeig a Ré­
vai testvérek könyvkiadó cégnek vo’t egyik 
legfőbb hivatalnoka. Akkor történt egy nagy 
tranzakció, amely megalakította, illetőleg uí 
formát adott a Nyugat könyvkiadó részvény­
társaságnak s Magyar Mór otthagyva egész ed­
digi munkássága helyét, a Nyugatnak lett igaz­
gatója. Öngyilkossága talán összefüggésben van 
azzal a szomorú és kietlen irodalminak neve- 
vezett egyéni háborúskodással, amely a Nyugat 
legelsőbb emberei között folyt. Magyar revol­
verrel jobb halántékon lőtte magát. Levelet, 
amelyben tettének okát adná, nem hagyott 
hátra. A mentős életveszélyes »ebével a Szent 
István-kórhátba vitték az életuntat. Értesítették 
a rendőriéget, dr Magyart nem lehetett kihall­
gatni, mert egy pillanatra sem tért magához. 
Aligha éli meg az estét.

Késő éjj< 1 telefonon jelenti budapesti tu­
dósítónk, hogy Migyar Mir tegnap délután 3 
órakor anélkül, h >gy eszméletre tért vo'na, a 
Szent-István kórházban meghalt.

* A nagyváradi hitelbank takarék­
ét eeg lyasö vetkezet most feloszlott Vd-ik 

: évtársul.rtán .k kifizetései fo'yó hó 15 én, hétfőn 
megkezdődnek.

* Gyorsaság nem boszorkánya ág Még 
a hét elején, j.nuár 8 án történt, hogy Papp 
György éjjeli őr úgy hajnali 4 óra tájban 
észrevette, miszerint lámpással járnak a I. sz. 
székesegyház tornyában. Mikor közelebb ment, 
ijedten látta, hogy két alak van a toronyban. 
Rájuk kiáltott:

— Ki az ?
— Enl — volt az egyszerű válasz, de 

már ekkor a két gyanús altk futott le s a 
templom háta mögé igyekeztek. Pupp György 
a kapához futott, hogy ott elfogja őket, ha 
kiakarnak menni, a gyanús alakok azonban a 
hátsó kis ajtón addig elmenekültek. A kiabá­
lásra előkerült Balogh Mthály templomszolga 
is, de már messze járhatott akkorra a két jó- 
madár. Mivel nem tudták, hogy a csavargók 
nem raboltak e, felizöltötték az egyik közelben 
lakó főpapot, akitől azon utasítást nyerték, 
hogy siessenek a toloncházhoz s tegyenek je­
lentést az ottani rendőrkülöaitménynél. Papp 
György el i ment s bejelentette az esetet, 
de az ott levő rendőr, valóstinüleg azon fel­
tevésben, hogy ha már elmenekültek a csa­
vargók, úgy sem mennek, legalább most, visz 
sza, azzal vette tudomásul a jelentést Papp 
Györgytől:

— Csak menjen haza, majd jelentést te­
szek a központon.

A derék és buzgó András meg is tette 
másnap, hieroglyphekhez hasonló jelentését, 
amelyet azután szépen kiosztottak a kihágási 
ügyosztá ynak. Itt persze, sok a dolog s a fő­
kapitány is személyzetszaporitást kért a res­
tanciák ledolgozására, Szerencsére azonban ez 
a jelentés nem majd az uj szervezett alkapi- 
tánynak került a kezébe, hanem Rácz Endre 
aikapitány asztalán várta az elintézést. Az al- 
kapitány azután meglepődve látta az ákon.- 
bákomokból, hogy ez a dolog nem a kihágási 
ügyosztályhoz, hanem a bűnügyhöz tartozik s 
megindult újból az akta vándorlása, mig a 
negyedik napon szerencsésen eljutott Jánossy 
kapitány elé, hogy azzal a bizonyos bottal 
üssék a nyomát a két csirkefogónak, aki nem 
tudni minő szándékkal hatoltak be hajnalban 
a templom tornyába. Es még mondja valaki, 
hogy a gyorsaság nem boszorkányság. Bi 
zony a rendőrségre nagyon is ráfér az ok­
tatás,

* A vármegye telefonja. A posta és 
távirda igazgatóság tegnap nyújtotta be az al­
ispánhoz az ez évi telefon dijakról készített 
kimutatás’. A kimutatás szerint a vármegye 
1396 koronát fizet évenkint telefondíjban a 
postának.

* Vörhenyjár vány Biharkor «estesen. 
A bibarkeresztesi főszolgabíró tegnap jelentést 
tett az alispánnak, hogy a járás székhelyén 
a vörbeny járváoyszerüleg lépett fel. A fő­
szolgabíró a járvány továbbterjedésének meg­
akadályozása végett az iskolák bezáratását ren­
delte el.

* 840000, korona egy bélyeggyüj- 
teményért. Egy nagy magyar bélyegkereskedő 
Szekula Béla, a napokban sz»rezte meg fenti 
összegért a világ egyik legnagyobb gyűjtemé­
nyét, amely Holitscher Róbert budapesti mű­
építész tulajdona volt. Szakférliak állítása sze­
rint ez a világ egyik legszebb gyűjteménye, 
melyet többszörösen aranyéremmel tüntettek 
ki és amely a leg óbb állapotban tartalmazza 
majdnem az összes ritkaságokat, értéke leg­
alább 1000,000 korona. Különösen szépen 
voltak az annyira keresett ó-német és ó-olasz 
bélyegek képviselve. Brazília három fajtában 
egymaga 40000 korona, egy speciális magyar­
országi gyűjtemény 30,000 korona, egy ro­
mániai gyűjtemény, amely csak az első ki­
adásokat tartalmazza, 50,000 ko'ona értéket 
képviselt. Hannover volt a tulajdonos kedvenc 
gyűjteménye, amely 42,000 korona értékű. 
Spanyol gyűjteményét a tulajdonos 170000 
koronára becsülte. A gyűjtemény 17 kötetre 
terjed, sok unikumot és ritkaságot tartalmaz, 
több olyan darab is van közöttük, mely egy-

’ maga 8000 koronát ér. Sok évi óriási munka,

iát <iarn4lv<nAII tA- luiicmuirtmi vi■ V— BQ— ■
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fáradság é; áldozatba került ezen gyűjtemény- ! 
nek összeállítása és a bélyegek egy részének 
most nagyobb az értéke, mint amilyen a be- ' 
vásárlásnál volt, mely külömbözet egy őr.ási 
összeget képvisel, mtit egyes darabnak az ér- . 
téke a 4—5 szőrösére emelkedett.

* Uj orvos Aufricht Ede dr. ki a budapesti t 
»Stefánia« gyermeklinikán éveken át működött, vá- 1 
Fosunkban letelepedett és gyakorlatát a mai napon I 
megkezdte.

* A boritaladó megváltása Nagyvárad 
város tanácsa részéről a magán borfogyasztás 
megváltása végett az egyezségi ajánlatok meg- | 
tételére határidőül 1912, évi január hó 15., 16. ' 
és 17. napjai tűzettek Id. Felhivatnak tehát 
mindazon sző lőbirtokosok, termelők továbbá 
magánfogyasztók, kik a boritaUdót az 1912 ! 
évre átalány összegben óhajtják megváltani, 
hogy a fent kitett határidőben a városháza bízott- I 
sági termében mindenkor délelőtt 9 órától 12 
éráig a kiküldött bizottságnál annyival is in­
kább jelentkezzenek s a megajánlott összeget 
készpénzben a kiküldött bizottságnál lefizessék, 
mivel ezen határidőn tu! jelentkezések elfogad 
tatni nem fognak. A? á'talányozás tárgyában 
felveendő jegyzőkönyvben foglalt feltét-lek a 
magánfeleket azonnal kötelezik, a városra nézve
a ónban csakis az esetben lesznek kötelezők, 
ha árok a nagyváradi m. kir. pénzügyigazgató 
ság részéről jóváhagyva lesznek Nagyvárad vá­
ros tanácsának 1912 január hó 11 éa tartott ' 
üléséből. Lukács Ödön, adó- és pénzügyi ta- j 
nácsos.

* Elveszett brilliáns meHtü Germán , 
Károlyné Körözs utcai 23. szám alatti lakos 
bejelentette a rendőrségen, hogy tegnapelőtt 
este 10 óra után a Szigligeti színháztól lakásáig 
terjedő útvonalon egy brilliáns melltüt 150 
korona értékben elveszett. A melltü fej- rózsa 
alakú volt, három nagyobb és több" kisebb 
brilliáns kőből állott.

* Találtak 9 darab tyúkot. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a r.-ndőrségen

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsnik 
legolcsóbban

RElCHARD-áruháza
cégnél Rikóczi-nt kaphatók |
Telefon szám 207. I

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féíe fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M kir 
löporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczi-ut,

x Nagy cukorka nagy vásár Aszó- 
i rul Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, coil- 

járok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony- 
tára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy. 
•á>ad. Sas-palota Telefon 635. és Cukorka 
kirAlyn&l Kert-utca országos hirii karácsonyi cn- 
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

X Szép imakönyvek, iQusági iratok, mesés 
»önyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy válaaték • 
baB érkeztek Benkö Arthur könyv- ás papirko- 
j.^ked6sének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsón 
Kakócn-ut 54. szám. TELEFON 870.

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és eziistnemö 
üzletemet f. év január havában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában; — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettől: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helviség Rákóczi-ut 5 Veiszlovits- 
naz. az Orsolya zárda templomával szemben.

________ [■

Rimanóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

1. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készitniényü modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.

TELEFON: 796.
Költségvetés díjtalan.

■ I ■

Tudósítás !
Tudatni kívánom az. igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésein alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. ss. 
W“ Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. 
Telefon 11-41 Telefon 11—41 

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
S on.b .t: Kis gróf.
Vasitnap dé u áo: Erdétzleány; este: Rossz 

pénz nem vész el. (E őször.)

Czigányszerelem.
A tegnapelőtt’ első fellépésre még nem 

mertünk végleges véleményt mondani Görög
I Olgáró1, ma azonban már megállapíthatjuk, 

hogy szerződtetése nagyon előnyös lesz a tár­
sulatra. Mi már nem trémázott s igy tömör, 
fiataosao, tisztán csengő szopránja fényesen 

| szárnyalt. Eladásában sok ízlést tanúsított s 
egyik-másik énekszámának hatása frappáns volt. 
Bizonyos, hogy a mi színházunkban, ahol a 
karmestereink keze alatt szakavatott vezetésben 
Itsz része, kiváló énekesnővé log fejlődni, ba 
kellő szorgalmat fog kifejteni. A tehetsége

• megvan, a többi tőle függ. A közönség is fel­

ismerte a nem mindennapi jelenséget és me­
legen ünnepelte a művésznőt.

Az eőadás a szokott sikerrel folyt le* 
Nem volna e azjnban jó a Józsi tenor szerepét 
egyszer már a tenoristának kiosztani, mig Jo- 
nek a második tenoristánk is elénekelhetné ? 
Nem kellemes ám ha'lgatni, mikor a barito­
nista majdnem a lelkét adja ki a magas Gék- 
kel és Akkal együtt. Maradjon mindenki a 
maga kaptafájánál. Játék dogában is többet 
remé nénk M ‘dgyaszaytól, a Jóts; szerepében 
talts hangok dolgában ellenben kevesebbet 
Tegnap különben Jonel kis szerepét igen szé­
pen énekelte. _ g

Felhívás a bérlőkhöz. A bérleti idény 
első része lejárván, a szmház igazgatósága fel­
kéri a t. bérlőket, hogy a bérleti öszzeg má­
sodik részét sürgősen befizetni szíveskedjenek-

Erdészleány — délután Mir tegnap 
sokan ostromolták a pénztárt a holnap délutáni 
jegyekért. Az »Erdészleány« n’pszerüség- biz­
tosítja újból a zsúfolt házat. J gyeket már csak 
korlátolt számban adhat a pénztár.

A holnapi bemutató. A színház egész 
személyzetét nagyban foglalkoztatja a holnapi 
bemutató előkészítése. Liptai I nre paraszt víg­
játéki, a »Rossz pénz nem vész el«, a fővárosi 
lelkes fogadtaias őszinte sikere után Nagyvára­
don is dicsőséget fog aratói. Általános érdek­
lődés néz E Kovács Mariska és Polgár Mariska 
alakítása elé, akik a darab egy-egy főszere­
pét kreálják. Az újdonság többi főszerepeit 
Tóth Elek, Hunyadi, L^övev, Szentgyörgyi 
Márta, Gózon és Sík látják el. A bemutató 
előadása jegyek már ma válthatók.;

Szekrényágy 3 'matraccal 20 korona
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss 4 korona 

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
Kohn Adolf 

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa 
——. 10 az. Telefon 636

S P 0 R T.
Jó a jég A gyönyörű modern sporttéri 

jégpálya már tegnap megnyílt. Nagyvárad élő­
ké lő közönsége ezt a minden izében mondhatni 
fővárosi pályát, amely minden kényelemmel fej 
van szerelve, nagy tömegben keresi fel. A vá­
rosi villamos vasút a gyors közlekedés lebo­
nyolítására külön kocsikról gondoskodott. A 
nagy társalgó teremből a kiséők élvezettet 
szemlélik a pályán nyüzsgő víg életet. A kor­
csolyázás tste 8 óráig tar. villám világítás mel­
lett. A kitűnő buffet és kölcsön korcsolya szin­
tén a közönség rendelkezésére áll. A közönség 
a Rákéczi-uti kirakatokból és a lapokból min­
dig pontosan lesz értesítve a jégnapokról és a 
ka>onazenéről. Bérletjegy egész idényre 10 ko-
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róna. Diákok (leányok és fiuk) részére 5 ko­
rona. Napi jegy felnőttek rísrére 60 fillér, 
diákoknak 30 fillér.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Január íj. Az Evangélikus nőegylet tea­

estélye a Kereskedelmi Csarnokban.
Január 20. A Gyermekbarát egyesület játék- 

délutánja a Vigadóban.
Február 4. A Kathoiikus Legényegylet far 

sangi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban.

Igazságszolgáltatás.

200 korona vétkes bukásért.
Másfél napos tárgyalás után tegnap a 

nagyváradi kir. törvényszék egy nagyváradi 
hatalmas fakereskedő cég tulajdonosár, Son- 
nemvirth Simont vétkes bukásban bűnösnek 
mondta ki és elitélte 200 korom pénzbünte­
tésre és egy évi hivatalvesz'ésre.

Tíz esztendővel ezelőtt virágzó, nagy fa­
üzletet alapított itt Nagyváradon Sonaenwirth 
Bernát és fiz, Simon. A vállalat igen jól jöve­
delmezett es a cég most hatalmas erdőválla­
latba fogott. A cég a Székelyföldön 150,000 
koronáéit hatalmas erdőbirto!<ot vásárolt, azon­
ban az üzlet ntm vált be, a cég nem tudott 
az erdőből ehgendő mennyiségű tát kitermelni 
és a piacra vinni.

A palotásfaivi erdőség megvétele szintén 
veszteséggel járt, úgy hogy rr ikor Sonnecwirth 
Bernat meghalt, körülbelül 200000 korona volt 
a passzíva.

Sonnenvuirtk Simon a rokonsággal együtt 
mindent elkövetett, hogv megmentse a céget a 
bukástól, a Leszámítoló bank is vállalta a fitun- 
cirozást, azonban az 1907 iki pénzkrizis következ­
tében avállalat minden erőfeszítés dacára menthe­
tetlen volt. Bekövetkezett a csőd. Az eljárás folya­
mán azután soktetheiőadatmerültfelSonnenw.rth 
Simon ellen, úgy hogy az ügyészség csalárd 
bukás miatt vádat is emelt ellene.

E-: ügyben már volt tárgyalás a törvény­
szék előtt, mikor dr Kotzó Jenő a bizentitás 
kiegészítését kérte, amit a bíróság el is rendelt. 
Ezután az ügyészség nem csalárd, hanem vét­
kes bukással vádolta Sonnenwirthet.

A bíróság Vámossy Mihály elnöklete alatt 
tárgyalta az ügyet. A vádlott hosszú kihallga­
tása alatt igyekezett magát menteni a vád alól 
és a jóhiszeműség«t bizonyította. Több tanút
hallgattak k’, igy dr Friedländer Sámuelt, Mos- 
kovits Miksa bark'gazgatót, továbbá Silbermann 
József kereskedőt, akik a vádlottra terhelő: nem 
mondtak.

A vád- és vedőbeszédek rlh-ngzá a u ári | 
féltizenkrttőkor rövid félórai t nácskozás után 
meghozta a bíróság az Ítéletet, amely szerint 
Sottnenwirih Simont bűnösnek mondja ki a 
vétkes bukátbiu és exért a számos enyhítő 
körülmény figyelembe vételével 200 K pénz­
büntetésre és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

Soonenwirth Sánd.r az ítéletben megnyu­
godott.

Bűnvádi följelentéi Szuly Aladár 
ellen. Dr Szuly Aladár nagykereskedő fizetés­
képtelenségi dolgába beleszö’ődik most három 
bűnvádi feljelentés, amelyet az egykor hires 
Brázay-cég mostani tulajdonosa ellen tettek. A 
feljelentők ezek: Hajós Adolf, az Aeroplan-

kávéház, Ránecz Gusztáv, az Excelsior -szálloda 
tulajdonosa és Palotay S.mu várkerti nagyven­
déglős. Mindhárman úgynevezett szívességi vál­
tókat írtak a’á dr S uiy Aladárnak. Ehhez úgy 
jutottak, hogy mindhárman verői voltak Szuly 
Aladárnak s hitelt is kaptak, de ennek írjében 
szívességi vá tókat írtak alá. Lejáratkor, amikor 
prolongációra került a sor, dr Szuly a régi , 
váltókat nem adta vissza s az újakat is értéke 
sitette. — Ilyenformáit megkárosította Hajóst 
12.000, Ráneczet 3000 és Palotayt 10.000 Ko­
ronával. Ezek ma megtették a fö jelentést s a 
rendőrség megindította a vizsgálatot dr Szuly 
Aladár ellen.

NYILTTT.IL

Aufricht Ededr.i 
orvos |

lakik Szt, János-utca 8. sz.
Telephon 314.

NEUMANN TESTVEREK
Övegfestészeti és diszüvegezési müintézete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
HAGYVARAO, RÁKÚCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünk fct 

templom ablakok diszövepezések | 
készítésére, művészies és egyszerűbb • 
kivitelben ólom keretbe foglalva. |

CZÉGÜNK TÖBSZÖRÖSEN K TÜNTETVE. \

Telefon 1164. j

TÁVIRATOK.

Botrány a török kamarában
Konetantinäpo y, j n. 12. 

A kamara folytatta az alkotmány 35-ik 
szakaszának lárgyalását. Hasszán albán 
képviselő beszéde alatt, aki a kormányt 
1 tmadla, Sábri Hodzsa ellenzéki képviselő 
ezt kiáltotta közbe:

— Az ifju-török komité és az ifjú 
török párt egy banda!

Erre felugrott Pabanradé ifju-török 
képviselő s odaszólt Sábrinak:

— Ón egy hitvány fickó!
Nagy lárma tört ki erre. Több kép­

viselő izgatottan felugróit helyéről s az 
elnöknek csak nehezen sikerült helyre­
állítani a rendet.

Az ülés hátralévő része nyugodtan 
folyt le. Egy ellenzéki szónok kijelen­
tette, hogy az ellenzék nem törtei tárcák 
után s még ifju-török minisztériumot is

elfogadna semleges nagyvezér alatt. Miután 
a karzat közönsége ezt a kijelentest meg­
tapsolta. az elnök a karzat kiürítésével 
fenyegetőzött.

A német választások
Berlin, Jan. 12.

Ma tizen harmadszor lép a német nép az 
urnák elé, hegy a birodalmi gyűlésbe kép­
viselőket válaszszon. Berlinben a mai első na­
pon a választások nyugodtan folynak s való­
színűnek tartják, hogy nem is lesznek rend­
zavarások. Óriási előkészületeket is tettek az 
esetleges rendzavará-ok elnyomására. A ka­
szárnyákban a csapatok készenlétben vannak és 
pedig lovassági, gyalogsági, sőt tüzérségi csa­
patok is. Minthogy a nagy lapoknak megtil­
tották, hogy fényszórókkal adják tudtára a 
népnek az eredményeket, tehát a mozgó szín­
házakat használják tel ezekre a célokra. Mint­
hogy a pártok roppant agitációt fejtettek k'| 
valószínűnek tartják, hogy igen sok pótváiasz- 
tás ksz.

A török nagyvezér lemondása.
Konstantinápoly, január 12.

(Saját tudósitónktól.) A nagyvezér ki­
jelentette az ifju-lörök bizottság tagjai 
elölt, hogy feltétlenül lemond s hogy el- 

i határozása megmásíthatatlan.

A newyorki Equitable 
katasztrófája.

Berlin, január 12.

Ntw-Yorkból táviratózzák, hogy az 
Equitable leégeti palotájának pincéjéből 

j tegnap húsz millió korona értékpirt hoz- 
: lak lel, amelyet a tűz érintetlenül hagyott

' KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabonatőzsdén tegrup változatlan volt 

az irányzat.
Határidők zárlata :

Áprilisi búza (1912) — — 11'74
Májusi luza — — — — 1135
Októberi búza — — — — 10'88
Áprilisi rozs — — — — 10'20
Októberi rozs — — — — 9' —
Áprilisi zab — — — — 9<5
Októberi zab — — — — 843
Májusi tengeri (1912) — — 8'57
Júliusi tengeri — — — — 8'57

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi ftók 

jának távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 857.50 
Osztrák hitelrészvény — — 63450 
Jelzálogbank — — — — 494.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 577'— 
Salgótarjáni kőszén — — 694.— 
Rimamurányi vasmű — — 690 50 
Közúti vasút — — — — 803 75 
Városi vasút — — — — 420.— 
Osztrák államvasut részvény — 729 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

NYILTTT.IL
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A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén 

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

BeHertett alaptőke: 1,000.000 korona.

Kí&HÍN 

(Fernoíendt) 
s cipőkrém
•*> Minden fitt kapható: 
A iée.-»í radáaaaU kláliitKon 

arany éremmel

E31

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50!°-os kamatoztatásra, továbbá 
folvrtazárnlai betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézel fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ki­

mát mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglakozik minden­
nemű barkszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj rrillett.

Előleget nyújt értékpapírokra tömé­
nyekre es arukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog es törleszüses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra iß

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET. 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát.

wn mm ill III ww-reEd«»: ■mnmkkov
I országos közvetítő bank i 
J RÉSZVÉNYTÁRSASÁG '
I Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em. |
| Kieszközöl y
Í törleszt eses és jel I
i zálog kölcsönöket, | 
| Financkozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT | 
ti és azokra, mint minden más Ingat- n 
'? lanra a legmagasabb értékbecslés h 
5 szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyósitiat. f

FeldsUick Kálmán 
kön vkötészate es dübazgyártasa 

Nagy'íárad, Rákószi-ut Moskovits-ház 
A Széchenyi étteremmel szemben.

Készít mindennemű a szakmaija vágó munkát 
a legegyszerűbb és a legdíszesebb kivitelben. 
Nagyvárad-varos, Biharvármegye, Magy. kir 
ítélőtábla, a Nagyvárad és vidéki M. kir. 
Adóhivatalok, M kir, honvédhadapródiskola 
és a megyei összes főszolgabírók és kör­

jegyzők szerződéses szállítója.

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai e ekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
su'at 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tökét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség melle't vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg • 
kapja törzsbetéli könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.

Tisztelettel

»A Polgári takarék- és segélyző- 
síövetkezet« igazgatósága.

h Mtiyvfirad vájtok

iroda ée raktár: NAGYVÁ3AD, Vár tér 1.

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcza 4Ö. szám.
Elvaíial minden szakmájába vágó 
munkát, u. na.: mali és fényezett 
nzobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portai munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. se Telefon: 629 sz.

192

Értesítjük a t. közöntéget, hogy a

W cifrám lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Fgéss éjjel ügyeietoa szolgálat

Telefon 3zám 514

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C Rill ti r o Jc,

í v l á tn p 'í k
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

ViHamos moteijk
lóerőtől ffllouea oi|paghi.

Söítségvetésok iogyau.

Főszereid tel álon ja 55. sz.
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FELIX-FÜRDŐ
• és .,«i rtM M. m B5 Í'JL±
liter víz mennyiség. g^mian, ja»«««, a páratlanul hat»«. -ürd« ^^..11. p»»« re“^ne(rmájú, hó 1-ig Elsőrendű elláss, Ügeti, ebéd, vacsora, füles, szoba v.Ugttár, egyszer, fürdés a Ferencz-turdöbe pokro 

czoxass.1 kötve a Erdőkkel. A folyosókon lévő kályhák áUandöan fűtve vannak. Bär-
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
ígazyatosáfj. I

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak.

Márkutz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » szám.

Szép, tartós és jói főző

es lakatos tömegáruk állandó rak! trón.

Drótkerítéseket a legjutányosacb áron
Árjegyzék ingyen és bérmentv

t 3

TÁTRAY és TSA RT.
Vaiöntöde es gépgyár. Nagyvarad, össi-tér

3
t'

i

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, köziőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

pari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
:Z__. műhelye. 7ZZZZZ 

Műszaki gépészmérnöki iroda.

F
I

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai
Figyeljen az

!
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogerém
1 » Thymol »
1 » Stomaün
1 * tégely Odontin toppaszla
1 .drb Odontin betét
1 üveg
1 üveg
1 » 
1 »
1 »

Pixavon
Bay Rum
Vera Viollette brillantul 
francia brillantin 
folyékony brillantul 
valódi dió olaj

> » » Kivonat

ló,

74 kr.
25 »
50 »
50 >
20 .
20 »
55 >
36 »
98 »
86 >
80 »

22, 35 »
50 »
15 »

i
i 
i
i
i
i

1 drb bajuszkötő ' 5. 20 aő »

1
B
1
1
1
1
1
1

olcsón,

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit erőm

> Diana erőin 
drb Dianna szappan 
dob Leichner púder

> amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

* Éneke hajszesz hajhullás 
fekete cbampos 
rúd 
drb

88 ar.
40 »
65 >
66 »
88 .
20 »
50 >

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzat« borotva kés. 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipó erem
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefévi
1 » cipőfényesitő flanel
1 • Jurigatem Zománc
1 mir vörös gumicső
Egynegyed Ko Brunz walta

i 
i 
i 
i 
i 
i 
t

árakra.
1 frt 35 sr 

5<l >-

20 » 
4b » 
05 » 
20 » 
10 »

I

rozsa Glycerin szappan 
francia ibolya szappan 
Kielhauser ibolya glyci -in

> Speick szappan
V indsor szappan

tubus kálód, rma
» belod' rma kézfiuom to 

övegtégely tejertm

minthímernü bel*'<-

II

28

2v >

70 »
20 »
80 »
60 >
85 >

805

w
 W»» 1l‘"rV

Ä
PJ

W
54

'*
fl*

 
' V-

 ■
sorominden más itt N

Saját zsebének eiíensége, ha személyesen meg aem győződik u árakról-
nGummi ágyleppdő 6 féle minőség :g

pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón!
Nincs vásárlási kényszer! Illatszerek kiméivé a legmodernebb Odeurökben !

íe-tM»-.

Svent J^áxtó-nyvmd* réarvénytárwuág Nagyvárad.

TARSOLY és RISZTC
Nagyvárad, Rákóci-ut. W* Minden vasárnap kirakat kiállítás.

különlegességek
vaskereskedésében


